



习近平分别同塞尔维亚总统、吉尔吉斯斯坦总统、芬兰总统通电话 推动国际社会同舟共济团结合作

新华社北京4月14日电 国家主席习近平14日晚同塞尔维亚总统武契奇通电话。习近平指出，中塞关系是最深厚的国与国关系。面对新冠肺炎疫情的考验，两国再次以实际行动体现了亲如手足的兄弟之情和肝胆相照的朋友之谊。中方对当前塞尔维亚人民面临下，英勇无畏的塞尔维亚人民一定能够早日战胜疫情。

中办印发《通知》要求为决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证 持续解决困扰基层的形式主义问题

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

文化视点

2020年第一季度全国有线电视和IPTV用户日均收视总时长环比上涨22.7%，一大批节目收视破1

中国荧屏传递的善良勇气始终陪伴着我们

■本报首席记者 王彦

2020年第一季度，无数人的生活改变了。作为中国人民最为熟悉的“客厅文化”，中国荧屏也度过了改革开放以来最为特殊的时节。

过去三个月，“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”，时政纪录片《人民至上——习近平指挥战“疫”进行时》，让人定心的话、安心的场面传播到千家万户。“人”字的结构就是相互支撑，一句旧歌词响起在央视元宵晚会，现场没有观众，但“一方有难，八方支援”的画面留在了所有人心底。还有一大批电视剧和综艺节目，回望历史的、贴近生活的、讴歌英雄的、聚焦脱贫攻坚的……它们从中国的各个剖面进入，为观众呈现出中华民族无数闪亮的名词。

多梯次的节目回应着人们的精神文化需求，疏导着疫情压力下可能产生的焦虑情绪，成为人们居家时期“身边的心理按摩师”。数据印证了观众的积极反馈。据“中国视听大数据”（CVB）最新数据，2020年第一季度，全国有线电视和IPTV用

■ 社会光谱不断丰富绚烂，作为生活镜像、时代标识，中国电视剧始终承担着容纳社会记忆的使命。而中国荧屏则一如既往地传输着中国大地上源源不竭的热能，让我们在艰难之时，始终相信善良，相信勇气

户日均收视总时长同比上涨22.7%，每户日均收视时长增长半小时。第一季度内，八台晚会、24档综艺节目、15部黄金时段电视剧、15部121集纪录片的收视率超过1%。都说陪伴是最长情的告白。永生难忘的时候，中国荧屏用一个个奋进的、温暖的中国故事，陪伴全国观众走过冬天、走进春天里。

■ 因时而动的节目编排，为非常时期的亿万观众代言

疫情下的春节怎样过？这是疫情给中国荧屏出的一道难题。全国电视人共同作答：既呵护观众们多年来的观看传统，也因时而动、根据疫情防控形势实时更新。

中国人看重的荧屏年夜饭如约端上，“共圆小康梦，欢乐过大年”寄托着万象更新时我们最美好的企盼；“餐桌上”特意加了道“硬

菜”，白岩松、康辉、水均益、何红梅、海霞、欧阳夏丹等新闻主播紧急加盟，情景报告《爱是桥梁》向奋战在抗疫一线的白衣天使致敬。20.631%的收视率背后，浓缩着14亿人对“我们一定赢”的如磐信念。

元宵团圆时，天涯海角都牵挂着武汉。央视元宵晚会35年来第一次取消了现场观众，但诗朗诵、歌曲、战“疫”短片、直播连线……流动的电视画面里，分明是五湖四海的真情在涌动。综合收视率8.974%，是观众用遥控器表达对每一个平凡中国人的敬意。异曲同工的还有湖南、东方、江苏三家卫视的元宵特别节目，疫情无情，电视人用突破常规的晚会样式，让爱和希望传播到千家万户。事实上，疫情发生后，“非常规”的节目录制和直播模式在各地普及开。《云端喜剧王》《快乐大本营》《歌手·当打之年》《声临其境》《新相亲大会》等纷纷推出线上版本、抗疫专题，形式

朴素而情感丰沛，是许多人对于幸福生活始终怀抱追求的一种代言。

值得一提的是，作为紧跟时事的节目类型，纪录片为这场艰苦卓绝的疫情阻击战留下了维度丰富的影像志。其中，提纲挈领的时政纪录片《人民至上——习近平指挥战“疫”进行时》3月20日晚在央视综合和新闻频道播出，综合收视率3.334%印证人心所向。

此外，《生命缘——抗击新型冠状病毒特别报道》把镜头深入了生死线，《中华医药抗击疫情》是对中医药战“疫”的专业客观讲述，《大城无小事·派出所的故事》录下一座超大城市子民的安心踏实，《温暖的一餐》则从日常的餐桌窥见疫情时普通人的生活。仅三月，39部抗击疫情相关纪录片在25个卫视频道播出，共同为我们的特别记忆留档。

■ 五彩斑斓的国产剧，是萃取自生活奋斗的时代回响

一部观察了“中国创造”的突破，一部寄托了普通人“此心安处是吾家”的渴望，《奋进的旋律》与《安家》从类型到风格截然不同。

厚植对马克思主义的信仰、坚定对中国特色社会主义的信念、增强实现中华民族伟大复兴中国梦的信心

做到信仰如山信念如铁信心如磐

李强主持市委中心组学习会，强调深入开展党史新中国史改革开放史社会主义发展史学习教育

让初心薪火相传 把使命永担在肩

■ 走好新时代的长征路，必须回望来时的路，看清脚下的路，坚定前行的路。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育，进一步厚植对马克思主义的信仰、坚定对中国特色社会主义的信念、增强实现中华民族伟大复兴的信心，做到信仰如山、信念如铁、信心如磐，让初心薪火相传，把使命永担在肩，奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利，努力创造新时代上海发展新奇迹

本报讯 市委中心组昨天上午举行学习会，听取市委党校常务副校长徐建刚所作的“深入学习党史，牢记初心使命”专题辅导报告。市委书记李强主持会议并强调，走好新时代的长征路，必须回望来时的路，看清脚下的路，坚定前行的路。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育，进一步厚植对马克思主义的信仰、坚定对中国特色社会主义的信念、增强实现中华民族伟大复兴的信心，做到信仰如山、信念如铁、信心如磐，让初心薪火相传，把使命永担在肩，奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标

双胜利，努力创造新时代上海发展新奇迹。

开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育是牢记党的初心和使命的重要途径。为深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，市委研究制定具体实施方案，把党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史作为今年全市党员、干部学习教育的重要主题，引导党员、干部坚定理想信念、牢记初心使命，汲取开拓前进的强大勇气和力量。

学习会上，徐建刚理论联系实际，历史与现实相结合，紧扣上海是中国共产党诞生地，围绕如何把红色基因利用好、把红色基因传承好、把红色传统发扬好。

李强：充分发掘保护上海革命遗址遗迹，把红色基因利用好把红色基因传承好把红色传统发扬好

更好汲取开拓前进的强大勇气智慧和力量

昨与龚正赴部分红色革命遗址瞻仰，指出要更好感悟信仰之力理想之光使命之艰担当之要

本报讯 昨天下午，市委书记李强，市委副书记、代市长龚正前往我市部分红色革命遗址瞻仰，实地察看上海红色资源发掘保护利用情况。李强指出，奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利，需要全市广大党员、干部始终保持干事创业的精气神，砥砺初心，担当使命，奋发作为。要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，

在开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育中，充分发掘保护上海革命遗址遗迹，把红色基因利用好、把红色基因传承好、把红色传统发扬好，更好感悟信仰之力、理想之光、使命之艰、担当之要，更好汲取开拓前进的强大勇气、智慧和力量。

上海是中国共产党诞生地，党成立后

党中央机关长期驻扎上海，留下了丰富的红色资源。全市目前保存完好的革命遗址有440处，党的一大、二大会址和四大遗址等，在中国革命历史上具有重要地位，已成为上海最重要的红色地标。近年来，上海实施党的诞生地发掘宣传工程，加大红色资源发掘保护力度，加快推进一批重要革命遗址的保护修缮和展陈更新。

市领导下午专程瞻仰了上海毛泽东故居陈列馆。毛泽东同志一生多次来到上海，这里是他在上海居住时间最长的居所，见证了毛泽东同志1924年在沪期间的革命经历。位于云南路中共“六大”以后党中央政治局机关旧址，目前已完成文物建筑修缮，市领导仔细察看，详细听取布展工作介绍。

抓住“风口”打造“直播经济生态圈”

■ 疫情之下，线上经济化危为机，迎来了一波飞速发展期，尤其是在线直播同线下物流相结合，加速形成了以消费者为中心的“泛零售业”，成为经济发展新亮点。建议上海抢抓直播经济“风口”，发力推动消费复苏，努力打造“上海购物”品牌新亮点

■ 直播所赋能的行业众多，覆盖面更广，并开始衍生出更多新形式、新业态。未来，上海文化行业可以继续整合线上线下的优势资源，将在线直播积攒的流量人气，转化为推动线上演艺“新业态”的动力，以立体化传播模式提升“上海文化”品牌综合影响力

抓好“两张网”真正走出一条符合超大城市特点和规律的治理新路子

上海城市网格化管理平台加快开发2.0版本，尽早实现“1+3+N”系统在各区和街镇层面落地应用

一座实时更新“数字孪生上海”跃然屏上

■ “一网统管”：给疫情防控按下“快进键” ■ “活地图”：在全市224个街镇投入使用 ■ “一楼一档”：几十项数据纳入统一平台

■ 本报首席记者 唐闻佳

离上海市公共卫生建设大会召开仅一周时间，沪上首个公共卫生应急医疗救援队应运而生。

昨天，上海瑞金医院141名支援湖北医疗队队员结束隔离观察，院方在欢迎英雄回家的同时对外宣布：瑞金医院公共卫生应急医疗救援队正式成立。刚从武汉归来的两名“瑞金队长”——陈尔真和胡伟国，领到了新任务：接过全新成立的救援医疗队的大旗。

在大型公立医院构建应对突发公共卫生事件的“特殊战队”，探索走出一条超大城市公共卫生安全治理之路。为城市构筑健康防线，这支战队究竟有何特殊之处？有专家一语中的：落实“上海公共卫生建设20条”，加强应急医疗救治能力建设，建立公共卫生事件应急医疗救治“预备役”制度，新战队的成立意味着上海迈出了新的步伐。

■ 平战结合，形成应急救援“预备役”理念

“我们在武汉战‘疫’期间积累了许多宝贵的经验。上海市公共卫生建设大会的召开更引发我们进一步思考：超大城市必须建立一批应对突发公共卫生事件的救援队伍，随时可以拉出来迎战，且要有超级战斗力，有快速响应力。”瑞金医院副院长陈尔真告诉记者，该院此次新成立的公共卫生应急医疗救援队，将按公共卫生事件的不同类型，按照事件的性质、规模，建立总队和多个分队。

瑞金医院目前的计划是：在公共卫生应急医疗救援总队下，设立烧伤救治分队、传染病救治防控分队、创伤救治分队等多个专业分队，以预备役、平战结合理念等加强日常培训演练。

简单说，在日常生活中，这支队伍里的医务人员是分散在各学科的医生、护士、医技专业人员；而当突发公共卫生事件来临时，他们可以第一时间组队迎战，形成一支“召之即来、来之能战、战之必胜”的队伍。

■ 注重储备特殊学科，以便“建制制”出征

从武汉同济医院光谷院区重症病区奋战归来的瑞金医院重症医学科主任医师刘嘉琳谈到，这支“光谷战队”共30位医生，来自医院15个临床科室，在武汉战“疫”时团结如一人，沿用瑞金医院的“组团式”“多学科”诊疗模式，针对90位重症患者，开出了“因人制宜”的精准处方。

上海首个公共卫生应急医疗救援队成立

■ 把公共卫生安全“防护网”织得更密更牢



五角场商圈线下回暖“云上嗨”

■ 奶茶铺订单不断、直播带货忙个不停……处处氤氲着春的气息